
 
ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 

ΓΗ ΚΑΙ ΤΔΩΡ ΣΙ «ΠΡΑΙΝΕ» ΜΠΙΖΝΕ…  
 

Το ςχζδιο νόμου του ΥΠΕΚΑ με τον ψευδεπίγραφο τίτλο «για τθν προςταςία τθσ βιοποικιλότθτασ» κινείται ευκζωσ ςτθ 
λογικι τθσ εναρμόνιςθσ του κείμενου νομοκετικοφ πλαιςίου με το κοινοτικό δίκαιο και τισ αρχζσ τθσ «βιϊςιμθσ», 
«πράςινθσ» κλπ. καπιταλιςτικισ ςε κάκε περίπτωςθ, ανάπτυξθσ. Βαςικι του ςτόχευςθ είναι θ διαμόρφωςθ ενόσ 
κεςμικοφ πλαιςίου ευζλικτου και λειτουργικοφ, προκειμζνου να γίνει ακόμα πιο γριγορα και απρόςκοπτα θ παράδοςθ 
των «φιλζτων» του ελλθνικοφ περιβαλλοντικοφ πλοφτου ςτουσ μονοπωλιακοφσ ομίλουσ. Παρά τθν «πράςινθ» 
ρθτορικι και τισ κορϊνεσ για τθν ανάγκθ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ και των περιοχϊν ειδικοφ κάλλουσ, ςπάνιων 
βιότοπων, υγρότοπων κλπ. μζςα από τισ διατάξεισ του – όπωσ κα δοφμε – προκφπτουν ςωρεία από «κερκόπορτεσ» 
(για να μθν ποφμε ορκάνοιχτεσ πόρτεσ), μζςω των οποίων κα προωκθκεί θ παραπζρα εμπορευματοποίθςθ του 
περιβαλλοντικοφ πλοφτου τθσ χϊρασ. Οριςμζνα από τα πιο χαρακτθριςτικά ςθμεία που τεκμθριϊνουν αυτι τθ γενικι 
μασ εκτίμθςθ, είναι: 

 Με τισ διατάξεισ των άρκρων 7 και 17 δίνεται θ δυνατότθτα ανάκεςθσ με απευκείασ ςφναψθ ςυμβάςεων 
διαχείριςθσ, τθσ ευκφνθσ διαχείριςθσ των προςτατευμζνων περιοχϊν όλων των διαβακμίςεων ςε νομικά 
πρόςωπα ιδιωτικοφ δικαίου, χωρίσ καν τθν ζκδοςθ ΠΔ όπωσ για τθν περίπτωςθ ςφςταςθσ φορζων διαχείριςθσ ςε 
επίπεδο ΝΠΔΔ ι δθμόςιων υπθρεςιϊν. Στα ίδια πρόςωπα, μποροφν να ανατίκενται, όχι μόνο ςχζδια 
επιςτθμονικισ παρακολοφκθςθσ των υπό προςταςία περιοχϊν και οικοςυςτθμάτων, αλλά και τα ζργα 
απογραφισ, απολογιςμοφ και εκτίμθςθσ τθσ κατάςταςθσ, με ορίηοντα 10ετίασ. Δθλαδι μπορεί να ανατίκεται ςτον 
ιδιϊτθ που διαχειρίηεται μια προςτατευμζνθ ηϊνθ να …αξιολογεί ο ίδιοσ τθν ποιότθτα τθσ διαχείριςισ του(!) 

 Με τισ διατάξεισ των άρκρων 16 και 20 θ κυβζρνθςθ, πιςτι ςτο πρότυπο τθσ «πράςινθσ» ανάπτυξθσ, ειςθγείται τθ 
κζςπιςθ ενόσ πλαιςίου οικονομικϊν ενιςχφςεων για τουσ ιδιϊτεσ επιχειρθματίεσ για τθν τιρθςθ από τουσ 
τελευταίουσ «υποδειγματικϊν πρακτικϊν προςταςίασ τθσ βιοποικιλότθτασ». Δθλαδι, κα επιδοτοφνται με κρατικό 
χριμα οι μονοπωλιακοί όμιλοι για να εγκαταςτιςουν «πράςινεσ» τεχνολογίεσ ςτισ μονάδεσ τουσ(!) 

 Με τθ διάταξθ τθσ παρ. 5 του άρκρου 9, επιτρζπεται θ χωροκζτθςθ ζργων και θ ζγκριςθ επενδυτικϊν ςχεδίων με 
ςθμαντικά αρνθτικζσ περιβαλλοντικζσ επιπτώςεισ (όπωσ προβλζπονται ςτισ οικείεσ μελζτεσ περιβαλλοντικϊν 
όρων), με τθν επίκλθςθ λόγων «επιτακτικοφ δθμοςίου οικονομικοφ ι κοινωνικοφ ςυμφζροντοσ». Μζςω τθσ 
διάταξθσ αυτισ, ανοίγει διάπλατα ο δρόμοσ για επενδφςεισ τφπου fast track (βλ. Αςτακό, Γράμμο κλπ.), ςτο όνομα 
τθσ «ανάπτυξθσ». Στθν παρ. 2, θ αφξθςθ τθσ αρτιότθτασ ςτα 10 ςτρζμματα είναι αφενόσ υποκριτικι, αφοφ 
εξαιροφνται τα ςυνοδά ζργα των ςτακμϊν ΑΠΕ, αφετζρου υποκρφπτει ςκοπιμότθτεσ: ςτισ ςυνκικεσ 
εμπορευματοποίθςθσ τθσ γθσ, κα οδθγιςει ςε πτϊςθ τθσ αξίασ τθσ γθσ ςτισ περιοχζσ αυτζσ για οικόπεδα 
μικρότερα του ορίου αρτιότθτασ, ςυμβάλλοντασ ςτθ ςυγκζντρωςθ τθσ γθσ ςτα χζρια των μεγάλων ομίλων. 

 Με τισ διατάξεισ των άρκρων 9 και 21 εξαιροφνται οι ςτακμοί θλεκτροπαραγωγισ από ΑΠΕ από τουσ 
περιοριςμοφσ χριςεων γθσ και αδειοδότθςθσ εγκαταςτάςεων ςε περιοχζσ προςταςίασ, ακόμα και μετά τθν 
ψιφιςθ του νόμου, εφόςον δεν ζχουν εκδοκεί τα ΠΔ οριοκζτθςθσ και χαρακτθριςμοφ των ηωνϊν προςταςίασ. Με 
το άρκρο 5, προβλζπεται θ ελεφκερθ εγκατάςταςι τουσ ςε όλεσ τισ άλλεσ προςτατευμζνεσ περιοχζσ (πλθν των 
υγρότοπων RAMSAR, του δικτφου NATURA 2000 και των ηωνϊν απόλυτθσ προςταςίασ). 

 Στο ίδιο άρκρο, το 21, προβλζπεται θ απρόςκοπτθ εκτζλεςθ των οικοδομικϊν αδειϊν που ζχουν εκδοκεί 
«νομίμωσ» (δθλαδι θ νομιμοποίθςθ των καταπατιςεων δθμόςιασ δαςικισ γθσ) μζχρι τθν ψιφιςθ του νόμου. 
Ακόμα και μετά από αυτιν, όμωσ, οι αιτιςεισ ζκδοςθσ οικοδομικϊν αδειϊν κα εξετάηονται με βάςθ το προ του 
νόμου κακεςτϊσ(!), εφόςον δεν ζχουν ακόμα εκδοκεί τα ΠΔ χαρακτθριςμοφ των ηωνϊν προςταςίασ(!). Στο άρκρο 
29, ςτισ λοιπζσ διατάξεισ του ςχεδίου νόμου, ειςάγεται άλλθ μια εξαίρεςθ από τθν αναςτολι ιςχφοσ των 
οικοδομικϊν αδειϊν ςτα καμζνα τθσ Αττικισ του 2009, φτάνει να ζχει προκφψει ςτο μεταξφ τελεςίδικθ διοικθτικι 
πράξθ χαρακτθριςμοφ των οικοπζδων ωσ «μθ-δαςικϊν»… 

Θα μποροφςε κανείσ να ςυνεχίςει επί μακρόν τθν παράκεςθ διατάξεων που κινοφνται πολιτικά ςτο ίδιο μικοσ 
κφματοσ. Θεωροφμε, ωςτόςο, ότι ιδθ από τα παραπάνω τεκμθριϊνεται θ βαςικι μασ πολιτικι εκτίμθςθ επί του 
ςχεδίου νόμου και αιτιολογείται το γιατί είμαςτε ςυνολικά αντίκετοι με αυτό και ηθτάμε τθν άμεςθ απόςυρςι του.  
 



Το παραπάνω κείμενο αποτελεί μζροσ τθσ ειςιγθςθσ που κατζκεςε θ «Πανεπιςτθμονικι», τόςο ςτθ ΔΕ, όςο και ςτθν 
Αντιπροςωπεία. Ειδικά ςε ό,τι αφορά τθν τελευταία, καταγγζλλουμε τθν απαράδεκτθ ςτάςθ του προεδρείου τθσ 
Αντιπροςωπείασ του ΤΕΕ το οποίο μεκόδευςε, παραβιάηοντασ ακόμα και τον κανονιςμό ςυνεδριάςεών τθσ, τθ μθ 
ςυηιτθςθ επί του κζματοσ ςτθ ςυνεδρίαςθ τθσ 5-6 Φλεβάρθ, προςφζροντασ κι αυτό – όπωσ και γενικότερα θ θγεςία 
του ΤΕΕ – τισ «καλζσ υπθρεςίεσ» του ςτθν κυβζρνθςθ και ειδικότερα ςτο ΥΠΕΚΑ, με το οποίο άλλωςτε ζχει «ανοίξει» 
και αρκετζσ προςοδοφόρεσ «μπίηνεσ», όπωσ τα ςεμινάρια πιςτοποίθςθσ του ΚΕΝΑΚ, θ πώλθςθ του λογιςμικοφ του κλπ. 
Αλλά ςτο κζμα τθσ αντιδθμοκρατικισ κατρακφλασ τθσ θγεςίασ του ΤΕΕ και επειδι τα κροφςματα πλθκαίνουν με 
ρυκμοφσ χιονοςτιβάδασ, κα αναφερκοφμε αναλυτικά ςε ξεχωριςτό δθμοςίευμα ςε επόμενο τεφχοσ. 

 


